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II.
Az akaratnevelés nehéz és fárasztó 

művészetét minden embernek meg kell 
tanulnia, mert az akarat komoly és 
állhatatos művelése nélkül igazán jelle- 
mes emberekké soha sem lehetnénk. 
Ezt a szép és fenséges művészetet 
minden embernek már gyermekkorában 
kell megtanulnia, hogy aztán saját bol­
dogulására önállóan folytathassa. Tud­
juk hogy elsősorban a szülők, majd 
pedig a nevelők és tanítók legszentebb 
feladata, hogy gyermekeiket, illetve nö­
vendékeiket az akarat megnevelésére 
tanítsák és szoktassák (nem idomítsák!) 
és igy lassacskán évről-évre magasabb 
fokú önművelődésre, önmunkálásra 
segítsék és vezessék. Vigyázzanak a 
szülők, nevelők és tanítók, hogy a 
gyermekben az akaratnevelés tusíido- 
mitás, (idomítani állatikat szóltak) 
hanem igazi nevelés, tanítás és szok­
tatás legyen, mert igazán szerencsétle­
nek, ha gyermekeiket, növendékeiket 
csak idomítani és nem tanítani és 
szoktatni tudják.

Az akaratnevelés szükségességét és 
fontosságát a pedagógusok nem győ­

zik eléggé hangoztatni. De hogyan 
neveljük meg helyesen és jól az akara­
tot > Az első kellék, hogy a józan ész 
uralma és vezetése alá hajtsuk, vagyis 
akaratunkat az ész alapelvei szerint kell 
vezetnünk. Ha akaratunk következete­
sen ép eszünk helyes elvei szerint 
igazodik, akkor soha sem akar majd 
esztelen, rossz vagy veszedelmes dol­
gokat, hanem mindig az igaz, a szép, 
a jó, a nemes után fog törekedni. 
Akaratunk megszilárdulását és jó meg- 
nevelését rendkívüli módon előmoz­
dítjuk a jól megfontolt és átgondolt 
elhatározások gyors és következetes 
végrehajtásával is. Elhatározásaink vég­
hezvitelében ne legyünk lassúak és 
habozok, mert a habozás, ingadozás és 
kapkodás inkább csak gyengíti, nem 
pedig erősiti az akaratot, Továbbá 
igen nagy gondunk legyen arra, hogy 
akaratunkat folytonos elvhűségben, 
állhatatosságban, vas-kitartásban meg­
őrizzük, mert csak igy részesítjük jó 
nevelésben, finom művelésben. Ha 
helyesen neveljük akaratunkat, bizonyára 
szilárd jellemű emberekké fejlődünk 
úgy, hogy díszei lehetünk jellemtelen, 
vagy helyesebben rossz jellemű ko­
runknak.

Könnyű azt mondani vagy Írni: igy 
kell nevelni az akaratot, azonban van­
nak-e eszközeink hozzá? Vigasztalód­
junk és örüljünk: vannak. A legelső 

! és legfőbb eszköz, melyet modern 
pedagógusaink — sajnos — nem igen 
sürgetnek, kétségkívül az ima, mert 
csakis Isten kegyelmével, Isten segít­
ségével hajlíthatjuk meg és irányíthat­
juk helyesen akaratunkat. Mindnyájan 
pedig igen jól tudjuk, hogy Isten 
kegyelméért imádkoznunk kell.

Második kipróbált eszköz : a helyes 
alapelvek és a jó, a nemes és szent 
elhatározások. A megismert igazságokat 
mindig hűségesen és bátran kell követ­
nünk és a helyes alepelvek nemes 
útjáról se emberfélelemből, se állhatat- 
lanságból soha sem szabad letérnünk. 
Ha szenvedni is kellene az igazságért 
— hiszen nem csak jó, hanem rossz 
napokra is el kell készülve lennünk —■ 
akkor bátran és híven helyt kell 
államink magasztos elveinkért, azokat 
soha, de soha sem szabad feladnunk.

Végül igen hatásos eszköz akaratunk 
megnevelésére: az önmegtagadás, 
melytől korunknak sok puhány gyer­
meke annyira fázik. Pedig épen az ön-

SZHBHD-E ÖRÜLNÜNK?
—ttot—

Győzelem, dicsőséges, titáni harcok: 
Vérboritotta, eltorzult, ifjú arcok! 

Szabad-e örülnünk?

Igába tört ellenség, hódított földek:
De a holtak többé már vissza nem jönnek! 

Szabad-e örülnünk ?
R. R.

Múlt számunkban közölt .SZERETEM AZ ÉJSZA­
KAI I* című költemény két utolsó versszakát a benne 
talált értelemzavaró sajtóhibák miatt kiigazítva újból
közöljük:

Szeretem a titkos lágy éjszakát,
Mert bánt a fény, a napsugár,
Ibim utók a sötét csendességbe 
S nem rikácsol sok haszonkufár.

f élénk, alig megálmodott álmok 
léingatnak csendes ámulásba,
Heh jó ámulni s könny nélkül sírni 
l'ekete gyászos éjszakába . . . !

R. R.
•un-

Jan i öcsémnek, aki kispap lesz.
Irta Szerafini Blanka.

(Vége.)

Nem a durva, érzéki ösztönökre gondolok; 
nem, ezt, tudom, kihagyhatom a számításból. 
De gondolok azokra a finomabb szenvedé­
lyekre és érzelmekre, melyek az Alajos- 
lelkeket is körüllenghetik s amelyek, azt 
hiszem, a legszebb győzelmekre nyújtanak 
alkalmat egy papi lélekben. Jaj neked, ha 
csak ezek fölött is úrrá nem leszel! Jaj, 
ha Krisztus iránti szerelmed (szándékosan 
mondom igy: szerelmed) s a lelkek iránti 
irgalmazó atyaszived nem fogja kitölteni 
bőven és csordultig azt az űrt, melyet a 
szeretni- és szerettetni vágyás kielégítetlen 
ösztöne hagy meg mindenkinek a lelkében! 
Mert akkor — ahogy az én kedves lelki­
olvasmányom, a Krisztus követése mondja 
— abba a helyzetbe kerülhetsz, hogy „belső 
vigaszt nem találsz, külsőt pedig nem 
szabad keresned!“

Abban látom én a papi pályát leginkább 
emberfölöttien szépnek, hogy oly magas 
igényeket támaszt azoknak szivéhez, akik 
e pályára lépnek. Megkívánja töltik, hogy 
arról "is lemondjanak, ami az átlagemberre 
nézve szivbeli szükséglet. Gyönyörűségesen 
merész, isteniesen vállalkozó az Anyaszent- 
egyház, amikor szabállyá, föltétellé emeli 
a papi pályán, hogy a sziv osztatlanul 
Istené legyen. Hogyne volna ez igazán 
nagy, érezhető áldozat! Más, ha sokat küzd 
is és’ vivődik, de ha estente hazatér, híi 
hitves vár reá s a hányatott férfi szive meg­

pihen egy édes hitvesi keblen. Más, ha 
csalódás éri és fájdalom tépi, megértést és 
vigaszt talál a családi tűzhely puha, gyengéd 
fészkén, csevegő csacska gyermekei között. 
Teneked, öcsikém, ha majd esténként napi 
munkád ezer fáradalmáról kimerültén haza­
térsz és talán vért izzadva, porosán, meg- 
köpdösötten nyomod le magános szobád 
kilincsét, nem jön elődbe senki, nem csókolja 
le homlokodról senki a port, a verejtéket 
s a gyalázatot; nem becéz, nem babusgat, 
nem szórakoztat el senki. S ha akkor ima­
zsámolyodra hullva, a feszület tövében, a 
Mester édes szeméből nem tudsz kiszívni, 
kiolvasni annyi vigaszt és boldogságot, 
annyi mosolyt és szatiszfakciót, amennyi 
egy érző és vérző ernbetszivnek elég, ó jaj, 
akkor mint kivert kutyának az éjben, mint 
a vacsorádat! koldusnak kint a hidegben, 
akit senki be nem fogad, úgy kell nyugovóra 
térned elégedetlenül... és ezt a te szeretetre, 
megértésre vágyó szived nem fogja kibírni 
egy életen, édes öcsém, egy egész hosszú, 
vivódásos, küzdelmes emberéleten keresztül! 
De ha megtalálod a magányosságban is, 
az egyedüllétben is, és épen ott, Őt s ha 
Öérette megszereted az egyedüllétet és meg- 
izleled a „sola beatitudo: beata solitudo“ 
titkos, csendes szűzi örömeit, akkor igenis 
boldog leszel; boldog, mint ahogy boldo­
gok voltak ők, a nagy, a szűzi, apostoli 
lelkek, az igazi, a szent papok, és Jézus 
osztatlan szerelmét nem áldozod fel soha 
többé a legfényesebb földi májusért s a 
legpuhább, a legnapsugárosabb, a legidillebb 
családi fészekért.
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megtagadás által bizonyltjuk be ieg- 
eklatánsabban, hogy féken tudjuk tar­
tani akaratunkat, miként az edzett mu- 
lovas a lovát, ha néha megannyira 
megvadul is. A „tagadd meg magad“ 
(abnega teipsum) elvet gyakran és 
szívósan kell alkalmaznunk és akkor 
nagy boldogsággal és édes örömmel

fogjuk tapasztalni, hogy akaratiul! 
napról-napra erősödik és igazán ideáli­
sán nevelődik. Azt is mélységesen meg 
kell jegyeznünk, hogy akaratunk neve­
lését, művelését lankadatlan buzgóság- 
gal és szívós állhatossággal egész a 
sírunkig kell folytatnunk, inig a kopor­
sóba nem kerülünk.

-vt-

A katholikus jótékonyság és a háború.
Irta Csukovits Sándor.

A mostan dúló rémes háború bő al­
kalmat nyújt egyik legszebb keresztény 
erénynek, az önzetlen jótékonyságnak gya­
korlására. Ebből a jótékonyságból társadal­
munk, melyről csak dicsérettel emlékez­
hetünk meg e helyen, ki is vette a maga 
részét. Nemcsak az ériünk küzdő katonáink 
javára hozott áldozatot, hanem jótékony 
támogatásával letörölte az özvegyeknek es 
árváknak könnyeit.

A felebaiáti szeretet és az irgalmasság 
cselekedeteinek gyakorlása vallásunknak 
egyik jellege s így természetes, hogy a 
kath. egyesületek a jótékonyság gyakorlására 
mindjárt a háború elején megalakították a 
Katholikus Káritászt.

Előttünk fekszik ennek az áldásos egye­
sületnek ez évi beszámolója. Beszédes 
számok állanak előttünk, amelyek nemes 
szívekről regélnek.

Az egyesület egy évi bevétele volt 
165.351 K 97 f. A Katholikus Káritász 
gondja és figyelme elsősorban a hadba- 
vonultak gyermekeit karolta fel s 15.606 K 
65 f kiadással a különböző napközi 
otthonokban, reggeliben, ebédben, vacsorá­
ban, felügyeletben és oktatásban részesítette 
őket. Ebben a gondosságban mintegy 
negyedfélszáz gyermek részesült.

A Káritász a katonák meleg ruhájára és 
a sebesültek fehérneművel való ellátására 
18.788 K 43 f-t fordított, a hadbavonúltak fele­
ségeit pedig varrómühelyeiben foglalkoztatta 
katonai fehérnemüek készítésével és munka­
díj fejében 86.951 K 13 f-t fizetett ki nekik.

Az egyesület körében összesen 482.000 drb 
különféle ruhaneműt készítettek, a magá­
nosok adományaiból pedig 38.477 különféle 
ruhadarabot és felszerelési eszközt juttatott 
az egyesület harcosainknak és a különféle 
hadikórházaknak, továbbá 6 teljesen fel­
szerelt ágyat, 218 poharat, 263 komplett 
evőeszköz-garnituiát, 307 kanalat, 176 botot 
s nagymennyiségű dohányt, levelezőlapot, 
szivart, cigarettát, szentképet, rózsafüzért, 
feszületet, érmet, imakönyvet s rengeteg 
mennyiségű különféle élelmiszert, befőttet 
stb. A karácsonyi ünnepek alkalmával 
683 gyermeket ajándékozott meg új ruhával, 
942 szegényt pedig részint fehérneművel, 
részint viselt felsőruhával látott el.

Ezek a számok hangos szóval beszélnek 
a Katholikus Káritász jótékony tevékeny­
ségéről s a kath. közönségnek mindig 
áldozatkész, jóságos buzgalmáról. A jótett 
önmagában hordja jutalmát, azért mi 
dicsőítő szavak helyett Isten áldását kérjük 
a Káritász önzetlen vezetőségére s jószivü 
pártolóira.

A nehéz fellegek még nem vonultak el 
fejünk felett. A háború véres harcai még 
tovább tartanak. Az óhajtott béke még a 
távolban van. Ellenségeink még egy téli 
hadjárat borzalmaival fenyegetőznek. Sok 
seb várja még behegesztését. Ne szűnjék 
meg szívünk nemesen dobogni, testvéreink­
nek sok áldozatkészségünkre van szükségük. 
Pártoljuk a jótékony egyleteket, hogy meg­
erősödjék lelkűnkben a felebaráti szeretet, 
a káritász. _ _ _

S akkor megadja neked Isten papi hiva­
talod felséges örömeinek zavartalan élvezetét 
is. Azt az örömet, melyet a Krisztusszerep 
fölényes, áldástosztó viselete nyújt. Azt a 
boldogságot, melyet érezned kell, ha látod, 
hogy egy szív, vagy egy család helyett ezrek 
fognak szeretni s áldani, hogy ezrek sírják 
el előtted legmélyebb bánataikat s ezrek 
bízzák rád legdrágább kincsük : sziviik-lelkük 
igazgatását. Azt, hogy liliomoknak leszel 
kertésze, hótiszta báránylelkeknek farkas ellen 
oltalmazója. Hogy megtört szivekbe öntesz 
uj erőt, hogy elhalt gályákon fakasztasz uj 
riigyezést, hogy ahol csak jársz és ahol 
csak kelsz, áldás kél nyomodban; hogy 
szavad ezer és ezer csüggedönek nyújt uj 
életet s ezer meg ezer kétségbeeséssel vívó­
dónak adja vissza a bizakodást és reményt; 
hogy letarolt virágokat egyengetsz és for­
rasztasz szárba újra, hogy jajszavakat némitasz 
el s élőknek és haldoklóknak te törlőd le 
utolsó könnyeit. Hogy Krisztus országának 
katonája, tisztje vagy, s mint ilyen az el­
feledett, vigaszthozó Krisztust viszed el a 
lelkekhez s a halhatatlan lelkeket vezeted 
Krisztushoz. Hogy az Isten országát terjesz­
ted s a földhöz ragadt kicsinyes kicsiny 
embereknek adsz örök gondolatokat, nyitsz 
örök perspektívákat. Hogy békét osztasz, 
mint a karácsonyi angyalok és ahogy a 
feltámadott Krisztus békességet hirdetett, 
valahová jött. Hogy bilincseket oldasz, 
emberhalakat halászol, tüskébe gabalyodott 
báránykákat viszesz vissza a jó Pásztorhoz; 
egyszóval: hogy Isten-munkát végzesz a 
földön...

Boldog választott Te! Ki irja le szeren­
csédet, melyet mint az Ur áldozópapja az 
oltárnál élvezel! Te, aki oda lépsz be, ahová 
másnak nem szabad, aki oly borzalmasan

közel hatolsz Hozzá, hogy leheleteddel 
eléred, sőt, amire az angyal sem méltó, 
kezedbe foghatod, ujjaiddal, reszkető kezed­
del érintheted, szivedhez szoríthatod Öt! 
Őt, a szivek legédesebb Mindenét, az örök 
élet Napját, a minden szív királyát és köz­
pontját ; az Atya szemefényét, az üdvözöltek 
gyönyörűségét! Nap-nap mellett szive fölé 
hajthatod fejed, mint az csak Jánosnak, a 
szeretet tanítványának adatott meg az utolsó 
vacsorán! Boldog választott Te, akinek 
kulcsa lesz a paradicsomnak, a Taberná- 
kulumnak ajtajához, amelyet nekünk, a mi 
ujjúnknak érinteni sem szabad, habár el­
sorvadna két szemünk világa, a benne 
Lakónak vágyó nézésétől, ölelésétől, csóko­
lásától. Boldog választott Te, akinek kezei 
által fogja Krisztus teste és vérének áldo­
zatát bemutatni az Újszövetség oltárain! 
Ki mondja el a Te boldogságodat, aki 
valóban „a legjobb részt választottad“, aki­
nek a legmagasabb és legtisztább örömöket 
készítette elő a minden vigasztalás Istene?

Maradj, maradj, édes kis öcsém, életed 
minden napján oly boldog, mint mikor a 
szentelt ruhát magadra öltöd-s aminő akkor 
leszesz, amikor először lépsz be az Ur 
oltárához, az Úrhoz, ki megvidámitja ifjú­
ságodat. Légy igazi pap és röpülj, röpülj, 
megállás nélkül az apostoli erények, a lelki 
magasságok, az Isten Szive: Krisztus felé.

Mi, kicsiny lelkek, gyenge szárnyainkkal 
követni fogunk Téged s röpiilésed magas 
ivéből merítünk kedvet és erőt a mindig 
magasabb, mindig bátrabb szárnyalásra.

Kiválasztatásodhoz ma csak úgy tudok 
gratulálni, édes kis öcsém, hogy leborulva, 
könnyözön közt sirom el hálámat a Szent- 
léleknek a te meghivatásodért!

Világháború.
HŐFER JELENTÉSE:

Hivatalos. Budapest, július 23.
Orosz hadszíntér:

Wolhyniában és a Bug felső folyásánál 
a harc tovább folyt. A Kamionka Strumi- 
lowa—Krisztinopol—Sokai közötti Bug sza­
kasz ellen, amelynek keleti partján néhány 
hídfőállást rendeztünk be, az ellenség igen 
nagy erőket vitt harcba. Egyes pontokon, 
lövészárkainktól háromszáz lépésnyire küz­
dötte magát, másutt kézi tusára került a 
sor. Az oroszokat mindenütt nagy veszte­
ségeik mellett visszavertük. Sokaitól dél­
keletre a Kopal nevét viselő tizes számú 
tábori vadászzászlóalj egy merész oldal­
támadása alkalmával elfogott 3 tisztet és 
342 főnyi legénységet. Grubieszowtól észak­
nyugatra német erők jelentékeny tért nyer­
tek. A Bisztricza és Visztula között József 
Ferdinand főherceg csapatai az ellenséget 
Belzigceből Vronovon túl vetették vissza. 
A Visztulától nyugatra a Pilica torkola­
tától fölfelé a szövetségesek a folyamig 
és az Iwangorodi várövig nyomultak előre. 
Kozimice mellett csapataink ellenséges hát­
véddel még harcoltak. Az arcvonal egyéb 
részein a helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:
A Görzi grófságban a csata még mindig 

nem ért véget. Az olaszok a görzi hídfő 
ellen tegnap mérsékelt tüzelést folytattak. 
Monte Sabotino ellen intézett támadásukat 
visszavertük. Podgora előterén százával 
hevernek az ellenség hullái. Csapataink a 
hidfö eredeti állásait kivétel nélkül birto­
kukban tartják. Az ellenség számos roha­
mának visszaverése alkalmával a dalmát 
landxvehr ismét különösen kitüntette magát. 
A doberdói fensik szélén tovább harcolunk. 
A Peteano—Sdraussina szakasz ellen múlt 
éjjel az olaszok három támadást intéztek; 
e támadásokat visszavertük. Éppúgy meg­
hiúsult az ellenségnek ama kísérlete is, 
hogy Sdraussina és Polazzo között lövész­
árkainkhoz közelebb férkőzzék. Az ellenség­
nek újabb előretörései Selz és Vermegliano 
mellett, valamint a Monte Cosich ellen 
éppúgy, mint összes előző kísérletei hiába 
valók voltak. Az Isonzo középső folyása 
mentén csak ágyuharc volt. A Km terü­
leten csapataink tegnap, továbbá éjjel és 
ma reggel több támadást visszavertek. 
Karinthiai és Tiroli határterületen semmi 
lényeges nem történt. Az olaszoknak a 
Monte Piano ellen intézett éjjeli támadása 
megh'usult. Az ágyuharc több helyen
'"ég ,arl' HŐFER. altábornagy

a vezérkari főnök helyettese.M. E. S

A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:
A nagy főhadiszállás jelenti:

Berlin, július 20.
Nyugati hadszíntér:

Champagneban Perthes vidékén nagy 
kiterjedésű robbantásokat végeztünk és a 
robbantási tölcsérek széleit megszállottul 
A Vogézekben tovább folyt a harc. 
Münstertől északra a Lingekopf—Barren­
kopf vonal ellen intézett támadást heves 
közelharc után a bajorok és mecklenburgi 
vadászok állásaik előtt és állásaikban visz- 
szaverték, eközben 2 tisztet és 64 alpesi 
vadászt elfogtunk. Conflaut felett légi harc­
ban egy ellenséges hadirepülőgépet meg­
semmisítettünk.

Keleti hadszíntér:
Kurlandban folytonos harcok között kö­

vetjük a kelet felé hátráló oroszokat. E 
harcokban tegnap 6550 oroszt elfogtunk és 
három ágyút, sok lőszerkocsit és tábori 
konyhát zsákmányoltunk. A Narew és a 
varsói hídfőállás felé seregeink közelebb
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nyomultak. Rozen előtt Miluny falut és a 
sygi erődmüveket szuronyrohammal elfog­
laltuk. Utóbbi helyen 290 oroszt elfogtunk. 
Az oroszok nowogeorgieszki éjjeli kitörései 
meghiúsultak.

Délkeleti hadszíntér:
A Visztula nyugati partját Janoviectől 

(Kazimierztől nyugatra) Granicáig tnegtisz- 
titottuk az ellenségtől. Kozimiectöl dél­
keletre elterülő erdőségben az orosz hát­
védekkel még folyik a harc. A szövet­
séges csapatoknak a Visztula és Húg 
között sikerült az ellenség szívós ellen­
állását különböző pontokon megtörni és 
őt ott visszavonulásra kényszeríteni. Az 
oroszok véres veszteségei rendkívül nagyok.
(M. E. S.) Legfőbb hadvezetőség.

Hirek.
Személyi hirek. Gróf Széchenyi 

Miklós dr. v. b. t. t., váradi püspök Vas- 
vörösvárra utaztában Győrben is tartózkodott 
s F e t s e r Antal megyéspüspök vendége 
volt. — L á n g János, nagymartom kitün­
tetett káplán két heti szabadságra a harctérről 
hazaérkezett. — Vogel József dr. Sopron 
vármegye tiszti főorvosa megrongált egész­
ségének helyreállítása végett három heti 
szabadságra ment. Távollétében Szilvásy 
Kálmán dr. tb. t. főorvos helyettesíti. —- 
Gerronay-Kossow Imre dr. a Zita- 
kórház főorvosa 4 hétre fürdőre utazott. A 
kórházi teendőiben Füredi Sándor dr. 
orvos helyettesíti. — Payer Ernő 7. hon- 
véd-ágyusezredbeli főhadnagy, ütegparancs­
nok f. hó 17-én rövid szabadságra Sopron- 
kövesdre érkezett s f. hó 27-én 6 napi 
utazással ismét a harctérre indul. Hétfőn hozta 
a hivatalos lap a III. oszt. katonai érdem­
kereszttel s hadiékitménnyel való kitüntetését, 
miután már előzőén a szignum laudiszt is 
megkapta.

Kitüntetés. S z á v i t s Kornél, az 55. 
brigád vezénylő ezredese a III. oszt. hadi- 
ékitményes kereszttel lett kitüntetve.

Uj ezredorvos. Őfelsége K 1 a u s z Samu 
dr. orvost honvédezredorvossá nevezte ki.

Előléptetések. Őfelsége a következő 
zászlósokat nevezte ki tart. hadnagyokká: 
Tihanyi Dezső, Varga Ferenc, Szabó Géza, 
Schiigerl Miklós, Reischer Gyula, Huszágh 
Ernőt a 48. gyalog-ezredből és Szí imák 
Józsefet a 13. sz. tüzérezredből.

Kinevezés. B a á n Endre dr. főispán 
K o 11 vv e n t z Ödön drt., a nagymarton! járás 
főszolgabírójához beosztott díjtalan közigaz­
gatási gyakornokot, a nagymartom igazgató- 
tanitó fiát, segélydijas gyakornokká nevezte ki.

Hősi halál. Kaufmann Ferenc, a 18. 
honvéd-gyalogezred t. hadnagya, a szombat- 
helyi munkásbiztositó pénztár tisztviselője, 
az északi harctéren kapott sebében meghalt.

Adomány. Balogh Jenő dr. igazság­
ügyi miniszter győri tartózkodása alkalmá­
ból az ottani protestáns templom újjáalakí­
tására 30.000 K-át adományozott.

Halálesetek. F a 11 y s Ferenc cs. és kir. 
alezredes Q r u b i t s János csendőrőrmes- 
ter 58 éves korában f. hó 21-én elhunytak. 
Mindkét elhunytat katonai pompával temet­
ek U f- hó 23-án délután.

A Kaszinoegyesiilet elnöke lemondott. 
Szilvásy Márton dr. országgyűlési kép- 
V|selö, a helybeli Kaszinóegyesület elnöke, 
a szerdán tartott választmányi ülésen e tiszt­
ségről lemondott. Ez elhatározását az a 
körülmény okozta, hogy a választmányi 
,agok többsége nem helyeselte azt a nem 
régen tett intézkedését, amely szerint a 
kaszinó helyiségeire is kiterjesztette a városi 
rendőrkapitányságnak a 2 órai zárásra vo- 
"atkozó rendeletét.

A.^LAPr?nÍ kereskedelmi és iparkamara 
elnökének, Spiegel Sziegfriednek meg­
választását Harkányi báró kereskedelemügyi 
mmiszter helybenhagyta. Az alelnöki tisztség* 
betöltése vegett legközelebb intézkednek. ^

Bérmálás a Vöröskereszt-kórházban.
betser Anta1 megyéspüspök Öméltósága 
pénteken délután 4 órakor Sopronba érkezett. 
Az áldott szivti főpapot ezúttal is a sebesült 

beteg katonák iránt való nagy szeretete 
és róluk való szives gondoskodása hozta 
ide. Nem régen tudomására jött, hogy a 
legszentebb Megváltóról nevezett nővérek 
példásan berendezett Vöröskereszt-kórházá­
ban, ahol sebesült és beteg hőseink a leg­
kitűnőbb s gyakran nyilvánosan is elismert 
legjobb gondozásban és ellátásban részesül­
nek, két katona még nem vette föl a bér­
málás szentségét. Öméltósága sietett tehát 
óhajukat teljesíteni és Kari Antal önkéntes­
nek, továbbá P u t z 1 István közkatonának 
egyszerű keretekben, de annál nagyobb 
áhitat közepette föladta a bérmálás szent­
ségét. A bérmálás után megtekintette a kór­
házi helyiségeket és a legnagyobb elismerés­
sel távozott, miután minden egyes katona 
hogyléte felől tgdakozódott és főpásztori 
áldásában részesítette.

Városi ülések. A városi tanács szombaton 
tartott előkészítő tanácsülést. A közgyűlés 
jövő csütörtökön lesz. — A jogi és pénz­
ügyi bizottság ugyancsak szombaton tartott 
ülést, amelyen a soproni puszta bérbeadá­
sára vonatkozó föltételeket tárgyalták.

A második hadikölcsön jegyzése vár­
megyénkben fényes eredménnyel járt. Baán 
Endre dr. főispán e siker megállapítása al­
kalmából köszönetét fejezte ki a járási fő­
szolgabíró, a szab. kir. városok polgármesterei, 
a községi és a körjegyzőknek hazafias és 
eredményes közbenjárásukért.

A városi közkönyvtár. Heimler Károly 
dr. rendőrfőkapitány mint a könyvtári ügy 
előadójának és Richly Rezső könyvtáros­
nak meghívására, lapunk szerkesztője is 
megtekintette a városi közkönyvtárt. Váro­
sunk a legfiatalabb kulturális intézménye 
rövid fönnállása óta örvendetes fejlődést 
mutat. A Töpler Kálmán dr. polgármester, 
Heimler Károly dr. rendőrfőkapitány, 
Kálmán Ernő dr. aljegyző és Richly 
Rezső levéltári tiszt kezdeményezéséből 
létrejött s ernyedetlen buzgolkodásuk folytán 
tekintélyessé fejlesztett könyvtár, amely a 
Ferenc Ferdinand-utcában, a régi posta­
palota több földszinti helyiségében nyert 
elhelyezést, már eddig is 5000 kötettel 
rendelkezik. Az alapitó tagok száma és az 
érdeklődő közönség is folyton gyarapszik.
A könyvtárost működésében főleg a könyvek 
kiosztásában és elrendezésében készségesen 
támogatják Jenny N., Polgár Karola, Kund 
Aranka, Edelmayer Rózsi ka és Bayer N. 
urihölgyek. Különös figyelmet érdemel az 
Ízlésesen berendezett olvasóterem, amely 
a délelőtti és délutáni órákban is nyitva 
lesz és amelyben különböző napilapjaink 
és folyóirataink is bárkinek rendelkezésére 
állanak. — Tisztelt olvasóink figyelmét is 
fölhívjuk a könyvtárra és a mi részünkről 
is kérjük, hogy azt jó irányzatú könyvek 
adományozásával támogatni szíveskedjenek. 
Megjegyezzük, hogy a könyvtár f. hó 24-étől 
augusztus hó végéig zárva van. Adományokat 
azonban át lehet adni Richly Rezső könyv­
tárosnál a városi levéltár helyiségében.

Közigazgatási bejárás. A cinfalvi cukor­
gyár a sopron-bécsi országút mellett épült 
raktáraihoz Cinfalva állomásáról kiindulóan 
egy rendes nyomtávú vasutat létesít, amely­
nek ma van a közigazgatási bejárása. A 
közigazgatási bejárást a vasúti és hajózási 
főfelügyelőség részéről G a r á d y István 
főfelügyelő vezeti. A győr-sopron-ebenfurti 
vasút részéről a vasút igazgatója: Fábián 
Henrik és R i p k a Károly, E i t n e r István 
felügyelők vesznek részt. A vasút tervezetét 
Bognár Bertalan, a győr-sopron-eben- 
furthi vasút mérnöke készítette.

Tojás és baromfi a város kezelésében.
A városi gazdasági hivatal Sopronkereszturott 
nagyobb számú tojást és baromfit vásárolt 
s ezek átvétele végett C on rád Lajos 
gazdasági felügyelő odautazott. A tojás és 
baromfinak eladása ma a piacon meg is 
kezdődött. Itt megemlítjük, hogy mindazok, 
akik városi zsírt kívánnak, ezt a kívánságu­
kat a városi gazdasági hivatalnál szóval, 
vagy Írásban jelentsék be. A zsir ára kg-on- 
kint 5 K.

Értesítés. A déli vasúton f. évi julius 
hó 18-tól kezdve f. évi szeptember hó 12-ig 
bezárólag minden vasár- és ünnepnapon 
Wien S. B.-tól Sopronig a 307. sz. személy- 
vonat I., II. és III. oszt. kocsikkal közleke­
dik. Indulás Wien S. B.-ról 10 óra 25 perc­
kor d. e., Wiener-Neustadt-ról 11 óra 49 
perckor d. e., érkezik Savanyukutra 12 óra 
08 perckor d. u. és Sopronba 12 óra 50 
perckor d. u. E vonat, mely közönséges 
menetjegyek váltása mellett használható, 
csak feltételesen közlekedik és bármikor be­
szüntethető.

A Kármelita Skapuláré-társulat kézi­
könyve most jelent meg a győri kármeliták 
kiadásában. A csinos kivitelű könyvecskét, 
mely kimerítően ismerteti a Skapuláré-társu- 
latot, célját, kegyelmeit, a tagok előnyeit s 
kötelességeit s a szükséges társulati imákat 
is tanalmazza, a legmelegebben ajánljuk. 
Megrendelhető a győri kármeliláknál. A 
fiizetecske ára példányonkint 6 fillér, 100 
példány ára 5 K, 1000 példány ára 40 K.

Háborús levél. Lapunkban már több szőr 
adtunk közre S z a 1 a y Gézától levelet. 
Legutóbb, ezeket irta: „Julius 9. Édes jó 
Apám ! Édes Anyám tegnapi levelében 
említettem, hogy irok Önnek is hosszú 
levelet, a legutolsó eseményekről. Múlt hó 
15-én alármot kaptunk és rögtön útnak 
indultunk. Egész nap és éjjel masíroztunk, 
hajnalra elértük az orosz rajvonalállást, 
amely teljesen üres, elhagyott volt. Később 
beértünk egy erdőbe, itt rajvonalat csinál­
tunk és századparancsnokunk vezetése alatt 
vonultunk előre. De az orosznak sehol 
nyomát sem találtuk. Nemsokáig mentünk 
a mezőn keresztül, kasul, rajvonalban, 
hanem négyessorba fejlődtünk s az utón 
mentünk előre. Délután értük el az első 
nagyobb helyiséget, Középgalicia egy 
kisebb városát Rudkit. Zeneszóval vonul­
tunk be a feldíszített városba és a lakos­
ság lelkesen éljenzett bennünket. Tovább, 
tovább ez volt a parancs s mi csak 
mentünk előre. Másnap elértük a második 
várost Komarnót. Itt elértük az oroszt is, 
akinek itt jól megerősített állása volt. De 
itt sem volt neki mindezek dacára mara­
dása, innen is kivertük és futott tovább. 
A várost egészen felégette, rabolt, gyilkolt, 
különösen a lakosság zsidói között. Láttam 
ott egy hídon egy öregebb zsidót meg­
gyilkolva, akin számtalan szúrást ejtettek, 
szegény teljesen ruhátlan volt. Több ily 
brutális gyilkolás is fordult elő. Hajtottuk 
őket tehát innét is és megint megállt egy 
előre elkészített állásában, amelyet a civil 
nép már hetekkel előbb elkészített neki. 
Kényszermunkára fogták a férfi- és az 
asszonynépet egyaránt. Jó állása volt neki 
itt is, többszörös drót-akadály volt a raj­
vonala előtt, de mihaszna, a mi rohamunk 
elsodorta, elpusztította az egész orosz raj­
vonalat. Ezekben a harcokban több ezer 
oroszt fogtunk és több gépfegyvert és 
számos más hadianyagot zsákmányoltunk. 
Örömünk és lelkesedésünk szinte határ­
talan, mikor a szövetséges seregek min­
denütt csak győznek, diadalmasan nyomul­
nak előre. A Magyarok Istene s Nagy­
asszonya vezeti hü népét a sikeres győzel­
mekre. Máskor még többet. Mindnyájukat 
számtalanszor csókolja szerető fia Géza.

Rablás. Pusztacsaládról jelenti tudósítónk, 
hogy ott f. hó 19-én este, illetve éjjel 11 és 
Val óra között Steiner Mór korcsmárosnál 
rablás történt. Még pedig a rablók, hogy tervü­
ket senki se zavarhassa, mindjárt az istálló-
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ajtókat zárták el, hogy a valamelyikben ott 
alvó kocsis ki ne jöhessen. Az udvarra nyíló 
konyhaajtóba állították a folyosó sarkába 
helyezett nagy vaskályhát. A vendégszobá­
ban levő söntés ablakja alá szalmát helyez­
tek, hogy a fal bontásnál a zörej 
tompítva legyen, azután hozzáláttak az 
ablakvas kivevéséhez, mely csakhamar 
sikerült is nekik. Az ablakvas kivevése után 
a söntésben levő italokat mind kirakták az 
udvari folyosón levő asztalokra, azután 
bementek az ablakon és a vendég-szobára 
nyíló söntésajtót feszitövassal kinyitották. 
Mielőtt innen eltávoztak volna, a söntés 
pénzesfiókjából 10 vagy 12 korona váltó­
pénzt, valamint az itt tartott 10 vagy 12 
korona tartalmú szegények perselyét is 
eltulajdonították. Innen azután a másik 
szobába mentek, ahol Steiner és neje 
aludt. Gyertya fénynél női ruhába öltözve 
össze kutatták a sublatot és egyik szek­
rényt 3 mivel itt nem találtak semmit, a 
másik szekrényhez mentek. Ekkor felszólalt 
a korcsmárosné, aki álmából felébredve, 
saját leányának gondolta, mire a gyertya 
kialudt és a szekrényfiókot a tolvajok 
elemelték és megléptek. De amint az 
udvaron kifelé vették útjukat, az ellopott 
ládában levő jegyzőkönyvet elejtették s az 
ebben levő 140 korona megmaradt, mig a 
ládában 100 vagy 120 korona a rablók 
zsákmánya lett. Hogy a rablók hányán 
voltak és kik voltak, azt a hatóság lesz 
hivatva kideríteni.

Tábori árumintaforgalom újra fel­
vétele. Folyó évi julius hó 22-töl kezdve 
a táborba árumintaküldemények ismét 
küldhetők, de egyelőre kizárólag csak a 
következő tábori postákhoz: 9., 10., 11.,
14., 16., 34., 39., 45., 46., 51., 53., 55.,
61., 69., 76., 78., 81., 85., 88., 91., 93.,
95., 99., 106., 109., 113., 119., 129., 136.,
145., 149., 151., 168.. 169., 170., 176.,
186., 187„ 188., 189., 191., 215., 216., 217.,
218., 219., 220., 251., 254., 300., 301.,
302., 303., 304,. 305., 306., 307., 308, 309,
310, 311, 112, 313, 314, 315, 316,
317, 318, 319, 320, 321, 322, 323, 324, 
325, 326, 600, 601, 602, 603, 604,
605, 606, 607, 608, 609, 610, 611, 612,, 
613, 614, 615, 630, Sarajevo.

Hirdetmény. Az 1915. évi II. t.-c. 
alapján utasittatnak mindazon népfölkelésre 
kötelezettek, kik az 1865. évtől 1872. évig 
bezárólag terjedő években születtek, — 
tekintet nélkül arra, vájjon annak idején 
katonai szolgálatot teljesitettek-e vagy sem 
— hogy összeírásuk végett mielőbb, leg­
később azonban f. évi augusztus 
hó 1-ig a városi katonai ügy­
osztályban városháza (11. em. 23. 
sz. ajtó) jelentkezzenek. Hasonló­
képen jelentkezni tartoznak azon 1873. és 
fiatalabb születési évfolyamokba tartozó 
egyének is, akik 19. évök betöltése előtt a 
közös hadseregben (haditengerészetben) 
önkéntes belépés folytán tényleges szolgála­
tukat megkezdték és az 1886. évi XX. t.-c. 
értelmében, vagy a csendőrségnél eltöltött 
legalább négy évi szolgálatuk folytán, az 
1881. évi II. t.-c. értelmében a népfölkelés 
kötelékéből 42. életévök betöltése előtt el­
bocsáttattak, de az 1915. évi II. t.-c. alapján 
újból népfölkelésre kötelezettekké váltak. 
Nem tartoznak jelentkezni: 1. a tartalékos, 
szolgálaton kívüli visszonyban levő és a 
nyugdíjas katonai havidíjasok, amennyiben 
katonai rangjukat megtartották; 2. az
1872. évi születésű, a népfölkelési tényleges 
szolgálatra bevonult, de elszabadságolt, 
valamint az 1872. évben született és a nép­
fölkelési tényleges szolgálat alól felmentett 
A) alosztályu (vagyis kiképzett) népfölkelésre 
kötelezettek. A jelentkezés alkalmával a 
népfölkelésre kötelezettnek netán birtoká­
ban levő munkakönyv vagy más, a személyi 
adatokat feltüntető okmány, továbbá vég­
elbocsátólevél, illetőleg népfölkelési igazol- 
ványi könyv, katonai tiszti kinevezési 
okmány, kilépti bizonyítvány stb. igazolásul 
felmutatandó. Az összeírásuk végett fentiek

szerint jelentkezésre utasított egyének össze­
írásuk után az elöljáróságnak később közzé­
teendő rendelkezéséhez képest a folyó évi 

i 'augusztus 23-tól október 7-ig terjedő idő­
közben és helyen népfölkelési bemutató 
szemlére fognak behivatni és elővezettetni 
és ott alkalmasságukhoz képest osztályoz­
tatok Az alkalmasok bevonulásuk idejéről 
hirdetmény utján nyernek értesítést. A nép­
fölkelésre kötelezettek a bemutató szemlére 
egy megbízható kísérővel fognak utazni, s I 
úgy oda mint vissza a vasúton a harmadik * 
osztályon (gőzhajón a második osztályon) 
ingyen utaznak. A magyar szent korona 
országainak területén tartózkodó azon osztrák 
állampolgárok és bosznia-herczegovinai 
tartományi illetőségű egyének, kik a felhívott 
születési évfolyamokhoz tartoznak, hasonló- 
képen iratnak össze és hivatnak be bemutató 
szemlére, mint a magyar állampolgárok.
Azon népfölkelésre kötelezettek, kik végzett 
tanulmányaik alapján a véderőtörvény 21. 
§-a, illetőleg régebben fennállott szabályok 
értelmében az egyévi önkéntes! kedvez­
ményre jelenleg igénnyel bírnak, ebbeli 
minőségüket a bemutató szemlén az illető 
intézet bizonyítványával jgazolni tartoznak. 
Az összeírásnál tehát a fent megjelöltek 
kivételével mindenkinek meg kell jelennie, 
aki a fennebb megjelölt évek valamelyikében 
született. A népfölkelési bemutató szemlén 
való megjelenés és egyúttal bizonytalan 
időre a népfölkelési tényleges szolgálat alól 
is felmentetnek a következők: a) a pénz­
ügyőrségnél tartósan alkalmazott nép­
fölkelésre kötelezettek ; — b) a vasutaknál 
és azok műhelyeiben, a forgalmi, pályafen- 
tartási, vontatási, mühelyi és szertári szol­
gálatban, továbbá a m. kir. vasgyárak 
központi igazgatóságánál és az annak 
vezetése alatt álló gyárakban és üzemekben 
tartósan alkalmazott népfölkelésre kötelezet­
tek ; — c) a posta- és távirda intézetnél, 
az I. cs. kir. szab. Dunagözhajózási társa­
ságnál, a magyar királyi Folyam- és tenger- 
hajózási részvénytársaságnál, a Délnémet 
dunagözhajózási társaságnál, valamint egyes, 
a hadiforgalomban résztvevő s a cs. és kir. 
trieszti tengerszállitási vezetőség által külön 
kijelölendő tengerhajózási vállalatoknál állan­
dóan forgalmi szolgálatot teljesítő, vagy az 
azokhoz tartozó gyárakban és műhelyekben 
tartós alkalmazásban álló népfölkelésre 
kötelezettek ; — d) a kőszénbánya-munkás­
osztagokhoz tartozó népfölkelésre kötelezet­
tek ; — e) a községek és városok által 
népfölkelő munkások gyanánt, valamint a 
hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII. 
t.-c. 4. §-a alapján személyes hadiszolgála­
tokra, az összeírás előtt kiállított (behívott) 
egyének, továbbá az egyéb különleges liadi- 
célu szolgálatokra az összeírás előtt igénybe 
vett népfölkelésre kötelezettek feltéve, hogy 
rendeltetésük folytán állandó tartózkodási 
helyüket már elhagyták és a bemutató 
szemléig (utóbemutató szemléig) vissza nem 
térnek; — f) a határrendőrségnél állandóan 
és hivatásszerűen alkalmazott egyének (a 
szolgák kivételével); — g) a bevett és a 
törvényesen elismert vallásfelekezetek fel­
szentelt, illetve felavatott és tényleg hivatás­
szerűen alkalmazott, illetőleg nyugalmazott 
lelkészei és papi jellegű tanárai. Az a), b), 
c), d) és f) betűk alatt említett népfölkelésre 
kötelezettek azt, hogy állandóan (tartósan) 
és hivatásszerűen vannak alkalmazva, felet­
tes hatóságuk, igazgatóságuk stb., illetve 
munkásosztag parancsnokságuk, a vasutak 
és azok műhelyeinek alkalmazásában állók 
szolgálati főnökségük által szabályszerűen 
kiállított bizonyítvánnyal az összeírás alkal­
mával a községi elöljáróságuk (körjegyző, 
városi hatóság) előtt igazolni tartoznak. Az 
a), c) és f) betűk alatt említett egyének 
azonban csak abban az esetben igényelhetik 
a felmentést, ha az említett minőségükben 
legalább 1915. évi julius 1 je óta vannak 
alkalmazva és ez a körülmény fentemlitett 
bizonyítványban szintén igazoltatik. Nem 
tartoznak megjelenni a népfölkelési bemutató 
szemlén a nyilvánvalóan alkalmatlanok, az

orvosok és a rokkantsági nyugdíjasok állo­
mányába tartozó katonai és honvéd egyének 
valamint azon 1865., 1866. és 1867. évi 
születésű egyének, kik az 1868. évi XL. t.-c. 
alapján a 19. évök betöltése előtt a had­
sereghez (haditengerészethez) önkéntesen 
beléptek. Azon népfölkelésre kötelezett, a 
ki a népfölkelési bemutató szemlére szóló 
behivási parancsnak nem tesz eleget, kar­
hatalommal vezettetik elő és a katonai 
behívás iránt tanúsított engedetlenség meg­
büntetéséről szóló 1890. évi XXI. t.-c. 4. §-a 
értelmében két évig terjedhető börtönnel 
bűntettetik. Kelt 1915. évi julius havában.

Kérelem. A 23.940/1915. B. M. számú 
rendetet értelmében felhívom a polgártársai­
mat, hogy amennyiben a város területén 
harcszerü lögyakorlatok után ólmot vagy 
egyéb lőszert, üres töltényhüvelyt találnak, 
ezeket gyűjtsék össze és szolgáltassák be a 
legközelebbi katonai parancsnokságnak. 
Ezen cselekedetével, mindenki hazafias kö­
telességet teljesít és a hadviselés érdekei­
nek jelentékeny szolgálatot tesz. Dr. Töpler 
Kálmán, polgármester.

Trágya-eladás. A városi gazdasági hiva­
tal közhírré teszi, hogy a f. évi julius 26-án 
hétfőn reggel 7 órakor a Szt. Mihály-kapu 
előtt volt homokbányában tartandó nyilvános 
árverésen 6 gödörből 24 rakásban fökále 
komposztrágyát fog eladni.

Állatvásár. A soproni marhavásártérre 
1915. évi julius 23-án felhajtatott:

Szarvasmarha:

Horváth József
hatos, enged, közvetítő-, cseléd- 
szerzó-intézet és pincérügynök.

Sopron. Uj-utca 6. SZ. Telefon 'iií.
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Közvetitek eladást és vevést, házakat, 
birtokokat, vendéglőket, löwereket, 
kerteket, lakásokat és mindennemű 
személyzetet. — Tartok egyszersmind 
egy lakáshirdetőt kiadó lakásokra.

Drb Eladási ár kilogrammonként
gyengébb min. jobb min.

— Magyar-fajta ökör —•— —•—
74 Tarkaökör, hízott 2-40 2-80
30 Bika 2 — 2'44

2ll Kalbásznak való marha 1-20 1-60
88 Fejőstehenek drb-ként 600.— 1600
87 Borjuk 1-90 2-20

Sertés
518 Hízott disznó 3-20 3-30
483 Süldő 2-80 3'-
370 Hizlaló disznó SO­ 180-

49 Malacok S'— 14 —
— Kecske

Ausztriába 6 darab szarvasmarhát 
szállítottak el, 1 vevő által.

.Egyházi Közlöny“ — a magy. kath. papság 
kitünően szerkesztett hetilapja — most jelent meg 
igen gazdag tartalommal. A kath. világi közönség leg­
nagyobb érdeklődésére is igényt tarthat mindig érde­
kes és élénk — az egész egyetemes egyházat illető 
— híreivel, valamint szakközleményeivel. Szerkeszti: 
Gerely József. Megrendelhető Budapest, Vili. kér., 
Eszterhazy-utca 19. Előfizetési ára egész évre 12 kor.

Örökimádás cimü hitbuzgalmi havi folyóirat 
legújabb száma rendkívül dús és érdekes tartalommal 
jelent meg. E valóban életrevaló folyóirat a Központi 
Oltáregyesület (Budapest, IV. kér., (Jllői-ut 77.) kiadá­
sában jelenik meg s előfizetési ára egy évre csak 3 
korona. Ajánljuk t. előfizetőink pártfogásába.

3 szobás lakás
kerestetik now. 1-ére

Cim: a kiadóhivatalban.

íNyumatott nr, es Székely könyvnyomdájában Sopron, Ferenc JózscMé? 5. (Ezelőtt Háromház-ter).
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